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Statistica II 
 

ESERCITAZIONE  4 (Correzione 24 marzo 2006) 
 
 

COGNOME ________________________________ NOME _________________________________ 
 
 

A. Si voglia stimare la media di una popolazione di cui non si conosce il modello distributivo con un 
campione di ampiezza n = 8. Si considerino i due stimatori: 
 

T1 = X     e    T2 = 0,05X1 + 0,12X2 + 0,23X3 + 0,43X4 + 0,02X5 + 0,03X6 + 0,1X7 + 0,02X8 

 
1. Si verifichi se T2 è uno stimatore non distorto. 
 

2. Si stabilisca quale dei due stimatori è più efficiente. 
 
 
B. Si estraggano 1000 campioni di dimensione n = 8 da una distribuzione normale come media 10 e 
varianza 50 e per ogni campione si calcolino i due stimatori T1 e T2 di cui sopra. 
 

1. Sulla base delle distribuzioni empiriche così ottenute si verifichi se i due stimatori sono o meno 
distorti e quale dei due è più efficiente. 

 

2. Si ripeta la simulazione di cui sopra assumendo che la variabile di interesse abbia nella 
popolazione distribuzione chi-quadrato con 10 gradi di libertà. 

 
 
C.  Si consideri il seguente stimatore della media in un campione casuale proveniente da una popolazione 
con varianza pari a 40. 
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Si stabilisca se lo stimatore gode della proprietà della consistenza. 
 
 
D. Si trovi lo stimatore di massima verosimiglianza del parametro θ  della popolazione descritta dal 
seguente modello distributivo 
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